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Question de cours :

Qu’est-ce que le phénoméne de transition vitreuse ? — Citez deux grandes classes de matériaux pour lesquels ce
P

phénomeéne est observable

Exercice 1 : Variété allotropique du lithium

A la température ordinaire, le métal lithium (Li) cristallise dans le systéme cubique centré (CC) (Ne pas confondre

avec CFC )

1) Faire un schéma de la maille cristalline de Li, et donner le nombre d’atomes de Li par maille

2) Donner sa coordinence et la distance la plus petite entre deux atomes de Li, notée d

3) Calculer la compacité C de la maille de Li et calculer sa masse volumique py; (en kg.m‘s)
4) Dans un alliage constituant la coque d'un avion, quelle masse d'aluminium (m) faut-il remplacer par du lithium
pour permetire, toutes autres caractéristiques inchangées, le transport d'un voyageur supplémentaire et de ses

bagages, soit 100 kg au total ?
Données :

M= 6,939 g.mol” N, = 6,022.10 mol.
Masse volumique de I’aluminium o =2700 kg.m™

Exercice 2 : Etude des moments dipolaires des halogénures d'hydrogéne

1) Calculer les moments dipolaires théoriques des molécules (en C.m)

Variété allotropique cubique centrée (CC) du Li : paramétre de maille 2=0,350 nm

2) Pourquoi observe-t-on une différence entre les moments dipolaires expérimentaux et théoriques ?

3) Calculer les pourcentages de caractére ionique de chaque molécule

4) En déduire la valeur absolue de la charge réelle de chaque atome pour chague molécule
5) Tracer pour chaque molécule le pourcentage de caractére ionique en fonction de la différence d'électronégativité de

Pauling,

Hagogenures R (R HF 08 s HC!HBI HI

Moment dipolaire exp. (en Debye) 198 . 1,03 079
Longueur de liaison (pm) 91,68 12745 14144 160,92
Différence d’électfonégativit'érdefauling 1,9 11 09 o

Exercice 3 : Moment dipolaire d2la moléculel-3 dichlorobenzéne

La molécule de 1-3 dichlorobenzéne représentée ci-contre est plane, Le moment
dipolaire d’une liaison C-Cl , dans cette molécule est de 1.57 D et I"angle o vaut
120° ;

1) Représenter les moments dipolaires sur chaque liaison C-Cl (notés pe_q et

We_cr ) et le moment dipolaire global Il de la molécule de dichlorobenzéne.

2) Calculer la norme de ;

3) Que devient de moment dipolaire dans une molécule de 1-4 dichlorobenzéne
dans laquelle les 2 atomes de chlore sont opposés 7 (Faire un schéma)
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Données :

1 Debye : 1D=1/310" Cm
Charge ¢ ; -1.60210° C
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